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TÉMA: Výuka ţáků s mentálním postiţením s prvky muzikoterapie 

VÝZKUMNÝ PROBLÉM: Vliv muzikoterapie na efektivnost výuky ţáků s mentálním 

postiţením 

HLAVNÍ VÝZKUMNÁ OTÁZKA: Jak ovlivňují prvky muzikoterapie výuku ţáků 

s mentálním postiţením? 

VEDLEJŠÍ VÝZKUMNÉ OTÁZKY: Ovlivňují prvky muzikoterapie motivaci při vyučování 

ţáků s mentálním postiţením a v jaké míře? 

Jaké mají prvky muzikoterapie dopad na efektivnost procesu učení ţáků s mentálním 

postiţením? 

Dosahují ţáci s mentálním postiţením lepších výsledků při výuce v důsledku této terapie? 

 

Proč je zvolené téma relevantní?  

Ţákům s mentálním postiţením jejich handicap ?ztěţuje schopnost učit se stejně 

efektivně jako jedincům vzdělávajícím se v hlavním vzdělávacím proudu. Ţáci s mentálním 

postiţením potřebují speciální přístup i speciální metody při vyučování. Muzikoterapie je 

jedna z nejčastěji vyuţívaných terapií pro jedince s postiţením. Patří také k oblíbeným 

přístupům při socializaci těchto jedinců. Kdyţ se tedy prvky muzikoterapie zapojí přímo do 

výuky ţáků s mentálním postiţením, nabízí se otázka, jak ovlivňují proces vyučování.  

  

Cíl výzkumu  

Cílem výzkumu je zjistit, jak ovlivňují prvky muzikoterapie výuku ţáků s mentálním 

postiţením. Cílem je také odhalit, zda se pomocí tohoto přístupu zvyšuje motivace ţáků, 

zapamatování a uchovávání naučeného. V neposlední řadě má za úkol objasnit vliv 

na celkovou efektivnost výuky.  

 

 

 

https://is.muni.cz/auth/predmety/predmet.pl?id=612742


 

Výzkumná strategie 

 Jedná se o kvalitativní výzkum, který je pro zvolený výzkumný problém nejvhodnější 

a to z toho důvodu, ţe se snaţí objasnit kvalitu výuky ţáků s mentálním postiţením s uţitím 

prvků muzikoterapie.  

 

Metoda sběru dat 

 Jako nejvhodnější metody sběru dat bude zvoleno pozorování a rozhovor. Pozorování 

bude pokud moţno nezúčastněné. Touto metodou je moţno zkoumat aktivitu třídy při běţné 

výuce, zaměřit se na zvolený problém a získávat informace o způsobech, metodách a 

výsledkách výuky. Následný rozhovor s třídním učitelem umoţní náhled na jeho vlastní 

postoje, přístup k výuce, ţákům a metodám vyučování. Případně lze výzkum doplnit i 

rozhovorem se ţáky. Zde je ovšem těţko odhadnutelné, zda ţáci budou reagovat či 

komunikovat, a zda budou jejich výpovědi adekvátní.  

 

Počet zkoumaných jednotek a způsob kontaktování 

 Nejvhodnější je přímé oslovení ředitele či ředitelky některé ze základních škol 

speciálních v Brně pomocí elektronické pošty, domluvení schůzky a následná realizace této 

schůzky, kde se dohodne průběh zkoumání. V kaţdé třídě této školy bude realizováno 

pozorování třídy a rozhovor s třídním učitelem popřípadě s ţáky.  

 

Úryvek ze scénáře rozhovoru 

Pouţíváte prvky muzikoterapie ve vaší výuce? 

Pouţíváte ji jen v určitých předmětech či částech výuky? 

V jakých předmětech nejčastěji? 

Z jakého důvodu a jaký má dopad? 

Ovlivňuje pouţívání prvků muzikoterapie věk ţáků, jejich postiţení či něco jiného? 

Při práci s jakými ţáky uţíváte nejčastěji prvky muzikoterapie?  

Vyuţíváte ji při skupinové či individuální výuce? Můţete zdůvodnit? 



Všímáte si nějakých změn u ţáků, kdyţ vyuţíváte prvky muzikoterapie? Můţete popsat tyto 

změny? 

 

Praktické a etické problémy při výzkumu 

Právě při pozorování můţeme narazit na výrazný problém. Tím je míněn pozorovatel, 

který můţe působit negativně na ţáky nebo i na učitele, způsobovat nesoustředěnost ţáků, 

vzbuzovat pozornost a celkově rušit výuku, která se pak můţe lišit od běţné hodiny. Z tohoto 

důvodu pak nebude pozorování objektivní, protoţe výuka bude narušena a nebude probíhat 

stejně jako při běţném vyučování.  

Dalším problémem je v jaké míře bude moci být realizován rozhovor s ţáky. Je 

moţné, ţe komunikace s nimi nebude moţná nebo pouze za pomoci pedagoga. Můţe také 

nastat situace, kdy ţák nebude mít zájem spolupracovat a hovořit s cizí osobou.  

 

Rozhovor, pozorování 

Základní škola speciální, rozhovor s pedagogem (úryvek)  

 

Jak přistupujete k zapojení muzikoterapie do výuky? 

Pokud se zaměřím na muzikoterapii, tak já to pouţívám často, jako kaţdý den, a to z toho 

důvodu, ţe hraji na kytaru, děti dostávají do rukou různé nástroje, je to jednoduché a 

efektivní, můţou se zapojit všichni, a baví je to.  

 

V jakých hodinách nebo částech dne muzikoterapie vyuţíváte?  

To se takto nedá říct, podle nálady a situace, jak jsou děti naladěni, většinou ráno. 

 

Ráno? 

Ano, děti pak naladím do dalších činností, je to dobrá nálada a motivace, děti pak uţ ví, co je 

čeká, ale není to vţdycky, někdy to nepouţiji. 

 

V jakých situacích to nepouţijete? 

Tak kdyţ máme hodně práce a není čas, spíše je to vyplnění, doplnění, taková výpomoc. 

 

Takţe se nedá říct, ţe prvky muzikoterapie pouţíváte jen v určitých vyučovacích hodinách?  



Nee. 

 

Má na uţití prvků muzikoterapie vliv postiţení ţáků? 

To je spíše otázka pomůcek, podle toho jak jsou schopni, podle úchopu, bubínky dostanou 

schopnější nebo tam pak jsou štěrchátka a tak, taky zaleţí na repertoáru, sloţitější písničky, 

starší nebo novější.  

 

Takţe hodně zpíváte a hrajete. A co třeba tanec nebo poslech hudby? 

Pro mě je to hodně nejjednodušší s kytarou, tanec taky, ale jen v hodinách hudební výchovy a 

co bylo dále? 

 

Poslech hudby? 

To spíš ne, děti si řeknou oblíbenou písničku a spíše se ji pak snaţíme naučit a hrát. Ţe 

bychom jen seděli a poslouchali to spíš ne.  

 

 Pracujete tedy pouze skupinově nebo i individuálně? 

Skupinově, já nemám prostor pracovat individuálně, je to kolektivní práce. 

 

Všímáte si nějakých změn u ţáků, kdyţ vyuţíváte prvky muzikoterapie? O jaké změny jde? 

Pro mě je to silně motivační prvek, dělat vůbec něco ve škole, dále se také učí vyslovovat, 

zábavná forma mluvení pro děti s poruchy řeči. Ale hlavně je to prostě motivace chodit do 

školy, je to spíše zábavný prvek. 

 

Působí to jako motivační prvek na všechny ţáky? 



Jo, je to relativně bez výjimky, někdy na to nemají náladu, pak to stopneme dřív, ale jinak to 

působí relativně dobře na všechny. 

 

Můţete mi popsat konkrétní situaci? 

Jakou konkrétní situaci? Jak to vypadá? 

 

Ano 

Tak děti se ráno setkají, já uţ mám připravenou kytaru, rozdáme si štěrchátka, zeptám se jich 

co si chtějí zahrát, většinou to jsou dvě takové písničky, jedna bývá hodně jednoduchá, typu, 

jako lidovky a pak nějaká moderní, ale česká. Takţe si je zahrajem a pak probíhá normální 

výuka. Někdy si zahrajem i během dne, kdyţ jsou unavení a moc se jim do ničeho nechce. 

A pak se jim chce více? 

Jo, je to jednoznačná motivace pro ně, občas jsou ty apatický, takţe na toto, zatím se to 

nehrálo, funguje to, trošku se u toho pohybují, opravdu je vidět, ţe je to baví.  

 

Vidíte ještě nějaké další změny kromě motivačního prvku? 

Tak ono to není jako, on je takový hlavní. 

 

Pouţíváte muzikoterapii i jako odměnu? 

Jo, to rozhodně, to se dá říct, ne moc často, oni ví, ţe si stejně zazpíváme, takţe aby je to 

nějak nezklamalo. Ale někdy to platí, ţe kdyţ rychle zvládneme tohle, tak nám zbude čas si 

něco zahrát a zazpívat. Tak to jsou pak moc šikovní. 

 

 

 

V jedné ze tříd byla realizovaná speciální hodina zaměřena na muzikoterapii, ovšem 

pozorování se nezdařilo. Pedagog musel ukončit hodinu, protoţe ţáci absolutně 

nespolupracovali. Problém byl právě v přítomnosti cizí osoby – pozorovatele a 

zaznamenávání hodiny na videokameru.  

  

Námět k modifikaci výzkumného návrhu 

 

Pozorování bylo neúspěšné, protoţe pozorovatel narušoval výuku svoji přítomností a 

ţáci nebyli schopni se soustředit a pracovat jako při běţné hodině. Vhodným řešením je 



navštěvování třídy pozorovatelem pravidelně, aby si ţáci na jeho přítomnost zvykli. Později 

se pak můţe pozorování opakovat. Třída uţ nebude vnímat přítomnost pozorovatele rušivě a 

pozorování bude moţno realizovat.  

Další moţností je také vyhledat třídu, kde jsou na přítomnost „cizích lidí“ zvyklí a kde 

nebude pozorování působit negativně. 
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Téma je určitě zajímavé, ale budete-li chtít výzkum realizovat, doporučuji vše ještě jednou 

promyslet. Líbilo se mi, ţe jste provedla rozhovor s učitelem a napadlo mě, jestli by nebylo 

lepší zkoumat to, jakým /různým/ způsobem učitelé s muzikoterapií pracují v hodinách 

s mentálně postiţenými ţáky – třeba formou několika případových studií. Zkoumat  vliv 

terapie na efektivitu výuky takovým způsobem, jak navrhujete, není vhodné. 


